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Svar på skriftligt spørgsmål E 25/2016 - om 
ekstremistiske bevægelser i Norden 

 

Nordisk Råd har stillet følgende skriftlige spørgsmål til Nordisk 

Ministerråd: 

 

- Hvad har de nordiske lande gjort og forventer at gøre sammen 

for at modvirke voldelige ekstremistiske bevægelser i Norden? 

- Findes der en nordisk linje i spørgsmålet om hvordan man 

håndterer ekstremisme og vold i vores lande? 

 

Først og fremmest er det vigtigt at understrege, at voldelig 

ekstremisme er en global udfordring, der berører de fleste lande i 

verden. 

 

I spørgsmålet om en fælles nordisk linje er de nordiske lande blandt 

de førende i verden til at skabe åbne og trygge samfund, og der er en 

fælles nordisk forståelse af at bekæmpelse af ekstremisme kræver 

både forebyggende og indgribende indsatser, der involverer 

forskellige aktører som eksempelvis uddannelsesinstitutioner, 

civilsamfund, politi, efterretningstjenester med flere. 

 

I Norden er vi opmærksomme på, at individer der radikaliseres ofte 

befinder sig på kanten af samfundet, og at det derfor er nødvendigt 

med en inkluderende tilgang til den måde vi vælger opbygge vores 

samfund på. Ekskludering og udenforskab er nogle af de tendenser, 

der forstærker risikoen for voldelig ekstremisme. 

 

Der er ingen tvivl om, at det internationale samfund ser til Norden, 

og lader sig inspirere af de nordiske landes tilgange til forebyggelse 

af radikalisering og voldelig ekstremisme. De nordiske lande har 

desuden et veludviklet samarbejde i flere forskellige fora om 

udveksling af erfaringer og nye ideer blandt relevante aktører, hvoraf 

meget foregår uden for regi af Nordisk Ministerråd. 

 

På trods af dette findes der i alle de nordiske lande politisk eller 

religiøst ekstreme organisationer og individer, der er villige til at 

bruge vold til at opnå deres målsætninger. Vi kan også konstatere at 

hadretorikken er øget i de nordiske lande, hvilket kan kædes sammen 

med voldelig ekstremisme. Voldelige ekstremistgrupper og aktører 

bruger hadretorik som et vigtigt redskab for fremme deres egen 

dagsorden og finde nye tilhængere. 

 

I de seneste år har de fleste nordiske lande oplevet de tragiske 

konsekvenser af terrorangreb eller hadforbrydelser med tab af 

menneskeliv til følge. 

 

Dette er en fuldstændig uacceptabel udvikling.  
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Det er Nordisk Ministerråds ambition at alle borgere i de nordiske 

lande skal føle sig trygge og sikre og Nordisk Ministerråd deler derfor 

Nordisk Råds bekymring på dette område.  

 

I spørgsmålet om hvad de nordiske lande kan gøre sammen på dette 

område er Nordisk Ministerråd aktivt dedikeret til at forhindre, at 

flere mennesker vælger at vende ryggen til deres samfund og 

omgivelser gennem voldelige angreb på deres medborgere.  

 

Derfor iværksatte de nordiske samarbejdsministre umiddelbart efter 

terrorangrebet i København i februar 2015 arbejdet med Nordisk 

Ministerråds program for Demokrati, Inkludering og Sikkerhed (DIS) 

med det formål at bidrage til at forebygge radikalisering og voldelig 

ekstremisme i alle de nordiske lande. 

 

DIS-programmet vil løbe i periode 2016-2018 og bygger på to 

følgende komponenter: 

 

1. Medfinansiering af relevante projekter i Nordisk 

Ministerråds sektorer med det formål at forebygge 

radikalisering og voldelig ekstremisme. I 2016 har i alt 4 

projekter fra hhv. MR-LOV, MR-K, MR-JÄM og MR-U modtaget 

finansiel støtte. 

2. Nordic Safe Cities - et netværk af nordiske byer med henblik 

på at udveksle erfaringer og best practice samt udvikle nye 

løsninger til forebyggelse af radikalisering og voldelig 

ekstremisme. I 2016 afholdes der bl.a. en større nordisk arena 

samt tre tematiske sessioner i netværket med henblik på at 

samle de nordiske erfaringer på dette område i en Nordic Safe 

Cities manual, der lanceres i begyndelsen af 2017. Manualen 

vil fungere som et inspirations- og videnskatalog om nordiske 

tilgange til arbejdet med at forebygge radikalisering og 

voldelig ekstremisme. 

 

Nordisk Ministerråd er gennem DIS-programmet aktivt involveret i 

arbejdet med at forhindre og forebygge voldelig ekstremisme i 

Norden, der kan præsentere en trussel mod vores åben og 

demokratiske samfund, og vil også fortsat prioritere dette område, 

der er af afgørende betydning for alle de nordiske lande.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Anne Berner 

Nordisk Samarbejdsminister 
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